

修剪整形、御寒保暖、防治病虫害,你瞧,园林工人忙个不停——

# 晴冷冬日,正是“梳妆”好时节



树木涂白  
本报记者 张玲 摄

本报讯(记者 张玲)12月4日上午,在城区张衡大道的绿化带中,园林绿化工人手持绿化剪、绿篱修剪机等工具,有条不紊地修剪枝叶、除草……不一会儿工夫,原本长势杂乱的苗木,就被他们修剪得整齐又美观。

进入冬季以来,随着气温逐渐降低,园林绿化养护工作也进入了繁忙的时节。每天一大早,这些“城市美容师”就忙碌起来,他们对道路绿化带内的绿植进行修剪,对行道树涂白,清理枯枝落叶和树木周边的垃圾,以确保苗木安全过冬,提升城市整体形象。

“冬季是树木的‘休眠’期,也是绿化养护的最佳时节。”正在修剪月季的刘师傅告诉记者,冬季修剪可以减少植物的损耗,保

证植物安全过冬,另外通过修剪枯枝、残枝、病死枝,可以提高植物抗病虫害的能力,这个时期养护工作是否做到位,将直接影响苗木来年的生长。

与此同时,在滨河大道的绿化带内,园林工人正给乔灌木涂白,只见他们一手拿着刷子,一手拿着装有调配好的石灰水的小桶围着树木上下涂刷,一会儿探身,一会儿弯腰,为给树木穿上“防护衣”忙碌着。市园林绿化中心相关负责人告诉记者,园林工人每天分为不同的工作组,修剪整形、御寒保暖、防治病虫害等几项工作同时进行,以确保冬季的养护工作更到位、更彻底,为明年春天园林绿化树木的生长打下基础。③4



## 南阳人的骄傲(三)

东汉开国皇帝  
刘秀

汉世祖光武皇帝刘秀(公元前6年腊月初六—公元57年二月初五),字文叔,南阳人,汉高祖刘邦九世孙,东汉开国皇帝,中国历史上著名的政治家、军事家。

刘秀是历史上杰出的皇帝之一,是一位明君。《后汉书》评价他:“帝虽身济大业,兢兢如不及,故能明慎政体,总揽权纲,量时度力,举无过事,退功臣而进文吏,戢弓矢而散马牛,虽道未方古,斯亦止戈之武焉。”

刘秀在位33年,在政治上改革中央官制,完善完成了中央集权体制的构架。他勤于政事,“每旦视朝,日仄乃罢,数引公卿郎将议论经史,夜分乃寐”。他整治官场风气,精简结构,优待功臣。他在位期间,多次发布释放奴婢和禁止残害奴婢的诏书。他经常发救济粮,减少租徭役;兴修水利,发展农业生产;采取休养生息,解放生产力,大力发展经济。他在思想文化上大兴儒学、兴建学校、践行教化,推崇气节,被后世史家推崇为中国历史上“风化最美、儒学最盛”(司马光、梁启超语)的光武中兴时代,亦称“建武盛世”。

## 皇后谥号制度之第一人 阴丽华

阴丽华(公元5年—64年),南阳新野(河南省新野县)人,东汉第二任皇后。春秋时期名相管仲后裔,汉明帝刘庄的生母,光武帝刘秀的原配妻子。

阴丽华容貌出众,恭谨俭约,生性仁爱,怜悯慈爱。刘秀尚未发迹时就曾发出“仕宦当作执金吾,娶妻当得阴丽华”的感叹。公元23年,昆阳之战后,刘秀于宛城迎娶阴丽华。

东汉建立后,刘秀欲立阴丽华为后,但其坚辞不受,于是被封为贵人。阴丽华以她善良温和、心胸开阔、雅性宽仁的贤德影响着刘秀周围的人。刘秀评价她“雅性宽仁”“有母仪之美”“性贤仁,宜母天”“友爱天至”,史书描述她“性仁孝,多矜慈”。阴丽华是中国历史上皇后谥号制度之第一人,自此以后皇后谥号为帝谥加上本谥成为历代定制,沿用至唐初,长达六百年。③4

(本报记者 赵明禄 整理)

## 天天都是创建日 人人都是创建者

## 创建国家生态园林城市进行时

## 送法进校园 护航青春助成长

本报讯(记者 张玲 通讯员 程远景 周颖)12月4日是国家宪法日,方城县人民法院组织法官走进方城县清河镇第三初级中学,为师生们带去一场生动的普法课。

当天上午,法官结合实际案例,围绕未成年人犯罪的成因、特点、危害性,以及拒绝校园欺凌、防范网络诈骗、预防性侵等方面,通过以案说法、以事释理,从法律角度讲述

了违法犯罪对学生自身、家庭、社会的危害性,引导学生远离违法犯罪,不断提高自身防范意识和自觉守法意识。

此次普法宣传活动,让老师和同学们增强了法治观念和安全意识,对预防青少年违法犯罪,促进青少年健康成长起到了积极作用,为构建法治、文明、平安、和谐的校园环境贡献了司法力量。③4

## 争做守纪有礼南阳人

刘豫珠

古人云:“非仁无为也,非礼无行也;不学礼,无以立。”文明是律己、敬人的规范,是做人、行事的准则,文明体现了一个人的道德修养、个人素质的高低、精神境界的深浅。我市作为全国文明城市,每个人的形象代表着南阳市的形象,我们应争做文明有礼的南阳人,一起努力,让“文明城市”的招牌更亮。

你做的每一件小事,都可看出你的个人品质。你遵守的每一个规则,均能体现你的个人修养。做一名有品质有修养的人,首先要遵守交通法规,小时常背的一首儿歌:“绿灯行、红灯停、黄灯亮了等一等。”想必你也铭记于心,想起它总会自觉遵守交通法规。古人云:“泾溪石险人兢慎,终岁不闻

倾覆人。却是平流无石处,时时闻说有沉沦。”遵守交通法规,行稳致远,心无法规,路有坎坷。

作为学子,我们应牢固树立遵纪守法的理念,弘扬遵纪守法的校风市风,争做遵纪守法的南阳人。

我们每一个个体的行为文明与否都与城市的未来息息相关,为让南阳城市更加辉煌灿烂,让我们争做文明有礼之人,争做遵纪守法之人。③4

